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A Kolozsvár vonzásában lévő Szászfenesen tör-
tént 1986-os gyűjtőút részleteiről érdeklődtem Pálfy 
Gyulától, a Magyar Tudományos Akadémia Zenetu-
dományi Intézetének munkatársától, aki jelen volt a 
gyűjtésen. Egy ilyen úton természetesen össze kell 
dolgoznia a csapatnak, hiszen igen sokrétű a fel-
adat, és jó ha minden területnek megvan a gazdája. 

1986. április 30-án történt a felvétel, melynek 
helyszíni jegyzőkönyvét Fülöp Hajnalka vezette, 
beszélgetett a falubeliekkel. Pálfy Gyula elmondása 
szerint jól szót értett a jelen lévő asszonyokkal és 
férfiakkal, s ez nagyban hozzájárult az oldott légkör 
megteremtéséhez.

Teszáry Miklós autójában Pálfy Gyulát és a tech-
nikai felszereléseket is szállította. Ő megelőzően 
is járt már Szászfenesen és előkészítette a terepet. 
Ezen a kiszálláson a táncosokat szervezte, hogy a 
következő fölvételi szakaszban ki kivel és mit tán-
coljon, a rögzítések közötti időben pedig kínálgatta 
és szóval tartotta őket. 

Könczei Csilla néprajzos már többször járt Szász-
fenesen, és korábbi ismeretsége révén a táncosok 
összeszervezésében járt élen. Körbejárta a falut és 
mindenkinek megmondta, hogy mikorra jöjjön a 
felvétel helyszínére.

Pálfy Gyula a technikai eszközöket kezelte, és a 
felvétel vége felé kérdezgette a zenészeket egy-egy 
ritkább, értékes dallam felől.

A gyűjtő csapat tagjai néprajz szakos hallgatók 
voltak, közülük Pálfy Gyula már végzett népraj-
zosként vett részt az úton. A választás azért is esett 
ekkor Szászfenesre, mert itt voltak olyan ismerős, 
vagy legalább részben ismerős adatközlők, akikkel 
jól együtt lehetett működni. A következő napokban 
pedig más-más falvakban folyt tovább a gyűjtés. A 

felvétel készültekor már nem volt rendszeres tánc-
élet a faluban, körülbelül a 60-as évek közepéig az 
ilyen összejövetelek felszámolódtak a társadalmi át-
alakulásnak, leginkább a téeszek létrejöttének kö-
szönhetően. A nagyváros közelsége, jelen esetben 
Kolozsvár, kultúraintegráló hatása is segítette ezt 
a folyamatot. Ezt követően már csak lakodalmakat 
szerveztek, évente úgy egyet-hármat. 

Azok a zenészek, akik ekkor együtt muzsikáltak, 
már viszonylag összeszokott bandának mondha-
tók, mivel a régi több bandából már csak ők marad-
tak egymásnak. Csak cigányzenészekből állt ez az 
együttes. A muzsikusok Pálfy Gyula visszaemléke-
zése szerint nem játszották túl a szerepüket, hanem 
tisztességgel húzták a talpalávalót. A zenészek is-
merték a táncosokat és a sorrendet, a legényeseknél 
pedig a táncosok egyeztek meg velük. A magyar és 
cigány táncosok többségükben középkorúak vol-
tak. A felvétel egy falubeli gazdaudvar melléképü-
letéhez ragasztott féltetős fészer alatt készült, mivel 
az időjárás nem engedte a szabadban való muzsiká-
lást, felvételt. 

Az 1986-os gyűjtőút felvételein: Muza József 
Toska prímás (sz. 1922), Ötvös Aladár kontrás (sz. 
1935) és Lingurár Károly Koka (sz. 1936) muzsikál. 
A gyűjtők teljes névsora a Zenetudományi Intézet-
ben megtalálható jegyzőkönyv alapján: Vavrinecz 
András, Könczei Csilla, Fülöp Hajnal, Csonka Lász-
ló, Teszáry Miklós, Pálfy Gyula. Nekik köszönhetjük 
ennek a zenei anyagnak a meglétét, s a lehetőséget, 
hogy feldolgozhatóvá vált az utókor számára.

Dulainé Madarász Annamária

Az 1986-os szászfenesi népzenei gyűjtésről

kerül. Feleségével Bukarestbe 
költözik. Mikó írásaiban és nyi-
latkozataiban tisztázza, hogy a 
Frontba való belépés kénysze-
rűségből történik, és csupán azt 
szolgálja, hogy a hátrányos meg-
különböztetéseket lehetőleg el-
kerüljék.

Ebben az időszakban megje-
lenő írásai jórészt a politológia 
körébe tartoznak. Fontos része 
munkásságának az új román al-
kotmánnyal és a később megje-
lent Nemzetiségi statútummal 

foglalkozó fejezet is. Az alkot-
mány gyengéit azonnal felfedezi, 
és a területvesztéstől félő király 
által a külszín megőrzésére készí-
tett statútumban is észleli, hogy 
az csak egy alapelveket tartalma-
zó minisztertanácsi jegyzőkönyv, 
s az alapelvek betartása nem kö-
telező, sőt hangsúlyozza az élet-
ben levő törvények fontosságát.

A Magyar Népközösség remé-
nyeik szerint önálló szervezet-
ként működött volna, de ez nem 
valósulhatott meg. Még az ide-

gen egyenruhát is fel kell venni-
ük, és tevékenységük a lobbizás 
szintjén konkretizálódik. Nem 
véletlen, hogy bőven hullik fe-
jükre a vádaskodás. Bizony a ha-
talom közelébe jutás nem hozza 
meg már akkor sem a várt ered-
ményeket. A bukaresties: „majd 
meglesz” a leggyakoribb válasz. 
Ennek ellenére jobb választásra 
lehetőség az adott körülmények 
között nem volt.

Szász István Tas

Vadrózsa


